



## 佛门人物介绍 - 苏曼迦罗法师



马来西亚佛教今日的形态，当然是因缘和合的结果。而促使我国佛教在这 30 多年突飞猛进的发动者乃是从美国飞越太平洋而来的苏曼迦罗法师，未出家时名为 MR ROBERT STUART CLIFTON（格立夫敦先生）。

苏曼迦罗法师，是一代佛青师范，也被尊为“大马佛青之父”。

苏法师於 1903 年出生於美国阿拉马州基督教传教士世家，数百年来，这家族一直把长子嫡孙训练为牧师担任圣职。

当他 13 岁时，他宣布决定要做美国第 15 位佛教徒，家人都以为这只是一个知识未开的孩子妙想天开，不以为意。後来更毅然出家做佛教比丘。1952 年，他在华盛顿 创立一个佛教的外围组织，称为 FRIENDS OF BUDDHISM（佛教之友）。两年後他到夏威夷大学成立一个佛学研究会，然後到日本半年，在三十个不同的场所讲解佛理，接着他经过香港，到仰光参加世界 佛教徒大会，然後到泰国和寮国进修一年多，1957 年 8 月到澳洲，11 月受槟城佛学院邀请长驻槟城。

早在 1955 年 1 月 9 日，在苏曼迦罗法师的鼓吹之下，槟城佛学院院长杨章安居士成立了佛青团，让 12 岁到 25 岁的青年们，通过种种活动来学佛，开始时只有团员 40 名，入会费一角钱。到了年底，团员已有整百名。



苏法师到过新马好几个地方，就给他看中 P.B.A.（槟城佛学院）有适宜的素质，让他实践他的理想。他一来到 P.B.A. 就积极着手组织佛教青年活动。1957 年 12 月 29 日开始办儿童周日佛学课程，一开课就有学生两百多人。他是佛教儿童的教师、向导和朋友。没有人怕他，人人都爱亲近他，大家都称他为 FATHER SUMANGALO，他一直把儿童们当作他的弟弟妹妹看待。

1958 年 3 月，他在 P.B.A. 成立青年佛学班，每逢星期五晚上上课。4 月他出版了金光佛刊（GOLDEN LIGHT）第一卷第一期。5 月他成立了佛青歌咏队，带领他们到槟城电台广播呈献卫塞节节目。组织队伍参加卫塞节花车游行，并出版卫塞莲花（WESAK LOTUS BLOSSOM）年刊。周日儿童佛学班，才成

立了 5 个多月，人数已超过 400 名。当时只以英语上课。6 月 1 日，他为林忠亿居士的令媛 Miss.LIM CHOOI KEAN 与 Mr.KHOO CHENG HAI 在 P.B.A. 举行佛化婚礼。苏法师并组织青年定期到医院慰问和帮助病人。8 月 31 日青年们庆祝马来亚独立一周年，同时庆苏曼迦罗法师 56 岁诞辰。9 月法师着手编写周日佛学班课程，并指导槟城卧佛寺，双溪大年普门殿与太平佛教会成立佛青团。12 月组团到吉隆坡弘法及在槟城举行泛马佛青大集会（PAN MALAYAN BUDDHIST YOUTH CONVENTION）。当年有星马 12 个佛青团参加，通过 16 条提案，成立马来亚佛青联合会（MALAYAN BUDDHIST YOUTH FEDERATION）以促进佛教青年活动。

1959 年 1 月，苏法师到美国弘法，剃度美国爱鲁帕莱士（IRU PRICE）出家修禅。苏法师并且在弗列士诺（FRESNO）参加佛青大集会。他到新加坡，荣任巴丝班让（PASIR PANJANG）报恩寺的名誉住持。5 月份他回马剃度原本在美国好莱坞影城从事电影事业的 HAROLD BRIAN GODE（哈乐居士）做沙弥，法名苏悉谛（REV. SUSIDDHI）。同年 9 月苏悉谛法师到日本受具足戒。10 月 3 日苏曼迦罗法师在 P.B.A. 剃度美国来的 Mr.DALLAN STEDING（司徒定居士）为沙弥，取名（REV. SUBHADRA）苏跋陀。接着苏曼迦罗法师带这两位新出家人到美国、加拿大、日本、马尼拉、西贡和新马各地弘法并沿途组织佛青团和佛学班。岬株巴辖佛青团就在当时成立。11 月苏法师和毕俊辉居士合力把《地藏菩萨本愿经》由中文翻译成英文。12 月 P.B.A. 佛青团举行园游会，欢迎法师们回来，并举行佛学班开课礼。12 月中旬苏法师率领 P.B.A. 佛青到金马仑渡假。

1960 年 1 月，苏法师编了一本老少咸宜的佛教故事书（BUDDHIST STORIES FOR YOUNG & OLD）。1 月 27 日法师与 P.B.A. 佛青团庆祝新年，举行通宵诵经。1 月 31 日儿童佛学班庆祝新年，2 月 6 日苏法师主持 P.B.A. 青年团第一届素食园游会开幕礼。3 月 12 日率领佛青团到升旗山 3 天，3 月底着手拍摄《今日佛教》（BUDDHISM TODAY）影片，以记录槟城佛学院的发展与佛青团的活动。P.B.A. 佛化幼稚园及儿童周日佛学班华文组也同时开课，当年负责华文组的是刘长发居士、王秀英居士和本人等 5 人。开始时是两班，三个月以后已增加到五班，在霹雳律 67 号上课。5 月份苏悉谛法师领众青年 50 尺长的祥龙，准备在庆祝卫塞节时展出。5 月 8 日 P.B.A. 青年团和佛学班参加菩提学校举行的常年庆祝卫塞节佛诞游艺会演出。5 月 10 日参加卫塞节常年大游行，并推出周日佛学班中英文课本。9 月 21 日佛学班举行园游会。10 月 11 日苏法师，杨章安居士和林忠亿居士到太平弘法。12 月 9 日起一连 3 天苏法师到马六甲参加第二届泛马佛青大集会，当时由马六甲首席部长阿都雅化（ABDUL GHAFFAR BABA）主持开幕。

1961 年 1 月 P.B.A. 儿童佛学班举行恳亲会，苏法师率领一班人到吉兰丹和丁加奴弘法，2 月 14 日除夕晚会后有 2 千人参加午夜绕佛。当年，槟城卧佛寺及金宝路锡兰佛寺佛青团也很活跃。马大、师范学院、工艺学院、联邦军事学院等高等学府都有佛学研究会的定时集会。11 月 29 日瑞典佛教会主席到 P.B.A. 来落发，法名 VEN SUNYATA（孙惹达）。11 月 30 日 P.B.A. 青年团前任主席张荣顺被选为马大 1960 至 1961 年度最杰出的全能学生，并光荣接受当局所颁发的金章。

1962 年 P.B.A. 青年团华文组正式成立，第一届正副主席为刘长发、陈翠英居士，正总务为曾维孝、黄宗潘居士，中英文书是林其声和王知金居士、财政张伟琴居士、查账黄伟端居士，弘法主任杨照涛和陈和锦居士，图书负责人曾丽棠、尤文华居士，康乐舞蹈组陈和锦居士，体育组黎荣贵居士，交际组宋亚女居士、张秀卿居士。英国女音乐家 Miss PEGGY KENNETT（帕基根涅女士）荣获马来亚佛教青年联合会主办的卫塞节作曲比赛的首奖。她 1 月 21 日在马六甲释迦院落发，取名 SUMITRA（苏密特拉），接着她到日本修习禅宗。如今已是一位禅师，驻锡在美国，就是慈友禅师。

3月3日马六甲的陈清贵居士出家，法名 CHI KAH，他是首位本地土生华人位北传仪式出家者。5月18日卫塞节成为全国性的公共假期。槟州的佛青团举办首届佛青艺术品展览，檳城卧佛寺的佛青团表现最佳。时谢瑞仁居士从英国学成回来在 P.B.A. 帮助协调佛教青年的工作，谢居士乃 P.B.A. 佛青团的前任领导人，在英国受师训时大力推动佛教青年组织的工作。8月4日苏法师率领一班人到江沙向 GIRL RANGERS 宣传佛理，反应热烈。今年 P.B.A. 儿童佛学班图书馆正式开放。12月16日至18日第三届全马佛教青年大集会在吉隆坡举行，槟州的曾维孝居士被选为主席。

1963年 P.B.A. 青年团华文组改选时杨亚六居士及李慧添居士任弘法主任，其他新任理事为王炳章、陈铭生、曾丽蓉、陈文勤、赵善财、王明才、林来土、林昭谦、周亚来、罗秀松、陈朝永、林添发、锺丽萍和王梅娥。佛教青年运动，正在马来亚各地如火如荼地展开的时候，2月6日，敬爱的苏曼迦罗法师，却潇地撒手尘寰，只留下遗爱在人间。

回想苏曼迦罗法师于西元 1957 年 11 月匆匆而来，1963 年 2 月又匆匆而去，5 年来他马不停蹄地踏遍新马南北西东，到处高声疾呼：佛教徒醒来组织，起来团结，快来学佛，迎头赶上时代。由於他的亲切慈悲，由於他的超卓知见，由於他的循循善诱，由於他的谆谆教诲，由於他的古道热肠，由於他的新颖手法，由於他的深入浅出，由於他的平易近人，由於他的身体力行，由於他的鞠躬尽瘁，由於他的精诚感召，深深振奋了懒散迟疑，唤醒了沉睡昏迷，吸引了幼稚心灵，孕育了菩提种子，注入了强力信心，丰富了人生意义，明确了生活指标，他努力，使整个佛教界充满青春魄力，兴教护教的热忱，风起云涌，此呼彼应，不断地深入社会各阶层，扩大展开。

苏曼迦罗的肉身离开了我们以後，30 年来，他为法忘躯的精神，一直在众多佛教徒的言行表现中，多姿多采的展露，希望这种欣欣向荣的景象，一直焕发延续，使整个法界，佛日增辉，法轮常转。

（摘自《佛教文摘》季刊 2000 年 6 月份）  
撰写：邱宝光居士，截至日期：1993 年